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КРАЄЗНАВЧА ДІЯЛЬНІСТЬ ГРОМАДСЬКИХ МУЗЕЇВ КРИМУ

Подано характеристику роботи музеїв, що діють при підприємствах, установах, організа-
ціях та навчальних закладах, — низові осередки краєзнавчої роботи. 
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Представлено характеристику работы музеев, которые функционируют при предприяти-
ях, учреждениях, организациях и учебных заведениях, — первичные ячейки краеведческой ра-
боты.
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У національно-культурному відродженні 
та розбудові незалежної України, вихованні 
патріотизму і поваги до власної історії та 
культурної спадщини значну роль відіграє 
краєзнавство. Суспільство та влада, всіляки-
ми способами підтримуючи краєзнавство, з 
великою увагою ставляться до його розвитку1. 
Згідно з вимогою Указу Президента України 
від 23 січня 2001 року “Про заходи щодо під-
тримки краєзнавчого руху в Україні” Кабінет 
Міністрів України ухвалив постанову від 10 
червня 2002 року “Про затвердження Програ-
ми розвитку краєзнавства на період до 2010 
року”2. Програма визначає шляхи поліпшен-
ня краєзнавства, координації діяльності всіх 
організацій, установ та закладів, залучених 
до цієї роботи. Особливе місце у заходах щодо 
виконання програми розвитку краєзнавства 
відводиться програмі розвитку та діяльності 
музеїв, що створюються і діють при підпри-
ємствах, установах, організаціях, навчальних 
закладах. Саме завдяки цим музеям відкрива-
ються нові можливості й перспективи у діяль-
ності та розвитку українського краєзнавства.

Закон України “Про музеї та музейну спра-
ву” від 29 червня 1995 року № 249/95 визна-
чає музеї як культурно-освітні та науково-до-
слідні заклади, призначені для вивчення, збе-
реження та використання пам’яток природи, 
матеріальної і духовної культури, прилучення 
громадян до надбань національної і світової іс-
торико-культурної спадщини3. Музеями вико-
нується важлива частина роботи, спрямованої 
на виховання гармонічної, всебічно розвинутої 
особистості. Одним з важливіших завдань му-
зеїв є збереження та експонування національ-
но-культурної спадщини, що являє собою еле-
мент культурної самобутності народу певного 

регіону. В діяльності музеїв тісно поєднуються 
науково-дослідні й культурно-освітні функції. 
Серед головних завдань наукової роботи му-
зеїв — вивчення історії рідного краю та дослід-
ження музейних колекцій, пов’язаних з цією 
історією, тобто краєзнавство.

Діяльність, спрямована на створення му-
зейних осередків на місцях, набула широкого 
значення ще на початку ХХ ст. в умовах масо-
вого краєзнавчого руху. Перша Всеукраїнська 
краєзнавча конференція 1925 р. в Харкові 
 націлювала саме місцеві музеї на вивчення іс-
торії рідного краю4. Музейна мережа, створе-
на за радянських часів, передбачала обов’яз-
кову наявність у кожному обласному центрі 
краєзнавчого музею та численні музеї на гро-
мадських засадах. Обласні краєзнавчі музеї 
України стали прикладом наочної загальної 
характеристики області взагалі5. Створені за 
радянських часів та сучасні музеї, що діють 
при підприємствах, установах, організаціях 
та навчальних закладах, залишились низови-
ми осередками краєзнавчої роботи, які всебіч-
но досліджують історію окремих районів, на-
селених пунктів, шкіл, середніх спеціальних і 
вищих навчальних закладів та виробництв. 
Регіональна тематика досліджень цими музе-
ями може проводитись в різних напрямах, 
тому профіль кожного музею визначається 
змістом його фондів. За своїм профілем музеї 
поділяються на історичні, археологічні, крає-
знавчі, природничі, літературні, мистецькі, 
етнографічні, технічні, галузеві тощо6.

З усіх музеїв, діючих в Автономній Респуб-
ліці Крим при підприємствах, установах, орга-
нізаціях та навчальних закладах, понад 100 
мають краєзнавчу, історичну та історико-крає-
знавчу спрямованість. Засновниками біль-
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шості таких музеїв стають краєзнавці — люди 
віддані своєму краю, його історії та людям, 
які ведуть літопис “малої історії”, вивчають 
місцеву географію, історію та природу. У фон-
дах цих музеїв зберігаються археологічні та 
етнографічні матеріали, колекції з нумізмати-
ки, боністики та геральдики, наукові й побу-
тові прилади та інструменти, предмети побу-
ту, одягу, добутку образотворчого й декора-
тивно-прикладного мистецтва, різноманітні 
види живої й неживої природи, збори нату-
ралістів, що мають наукове або меморіальне 
значення, книги тощо7. Найважливіше те, що 
фонди та експозиції таких музеїв повністю 
ґрунтуються на дослідженнях місцевих ма-
теріалів. Практика показує, що при кожному 
такому музеї формується коло активістів, ен-
тузіастів — краєзнавців, колекціонерів, юних 
слідопитів, що займаються пошуком, збором, 
збереженням і популяризацією пам’яток іс-
торії й культури, речових свідчень минулого і 
яскравих прикмет сьогодення. Їхня робота 
знаходить живий відгук у колег, земляків, які 
поповнюють музейні колекції своїми дарунка-
ми, пожертвами, знахідками.

Різновид культурно-освітньої діяльності 
музеїв складається з екскурсій, лекцій, тема-
тичних вечорів та конференцій, зустрічей з 
видатними людьми тощо. Співробітники му-
зеїв при підприємствах, установах, організа-
ціях та навчальних закладах використовують 
в культурно-освітній діяльності можливості 
місцевого матеріалу, розкривають історичні 
явища й процеси на відомих, живих прикла-
дах, особливо зрозумілих жителям певного 
міста або селища, учням школи, співробітни-
кам одного підприємства8.

Згідно з постановою Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 10 червня 2002 року “Про затверд-
ження Програми розвитку краєзнавства на 
період до 2010 року” Міністерство культури 
та мистецтв АРК ухвалило постанову від 23 
квітня 2007 року щодо проведення “Республі-
канського конкурсу громадських музеїв на 
кращу організацію роботи із краєзнавства”. 
Метою конкурсу стало визначення музейних 
установ, які здобули найбільших досягнень у 
розвитку краєзнавства, пошук шляхів, спря-
мованих на поліпшення діяльності музеїв у 
цій сфері.

У конкурсі брали участь 37 музеїв міст Ар-
мянськ, Джанкой, Євпаторія, Сімферополь, 
Судак, Бахчисарайського, Білогірського, 
Красно гвардійського, Ленінського, Саксько-

го, Сімферопольського, Совєтського та Чорно-
морського районів. Конкурс показав усе різ-
номаніття напрямів краєзнавчої діяльності 
музеїв, висвітлив значні зусилля, зосереджені 
на комплектуванні фондів та проведенні масо-
вих заходів і висвітленні роботи музею в засо-
бах масової інформації9.

На підставі перегляду надісланих ма-
теріалів кращими були визнані “Історико-
краєзнавчий музей м. Армянська” — керів-
ник Варшавська Л. А., за зразкову організа-
цію та використання різноманітних форм 
музейної роботи, популяризацію знань про 
рідний край та широке висвітлення діяльності 
музею у пресі й на телебаченні; “Історико-
краєзнавчий музей Совєтського району” — 
керівник Стороженко Л. А., за активну про-
світницьку діяльність та створення численних 
виставок з краєзнавчої тематики, “Музей бо-
йової слави Прибережненського аграрного ко-
леджу” — керівник Прокушенкова У. С., за 
кращу організацію роботи музею при навчаль-
ному закладі та створення відеофільму “Слава 
тобі, переможець-солдат” за матеріалами му-
зею; “Історико-краєзнавчий музей Міжвод-
ненської школи Чорноморського району” — 
керівник Дружникова Л. А., за активну по-
шукову роботу та краще використання 
матеріалів музею в науково-дослідницькій ро-
боті учнів; “Музей історії трамваю та тролей-
бусу КРПП “Кримтролейбус” — керівник 
Славний Г. М., за високу якість наукового й 
естетичного оформлення музею, його активну 
популяризацію в засобах масової інформації 
та включення в міський тролейбусний екс-
курсійний маршрут.

Переможцем конкурсу на кращу організа-
цію роботи із краєзнавства було визнано “Істо-
рико-краєзнавчий музей м. Армянська”. Спів-
робітниками цього музею розробляється вели-
ка кількість краєзнавчих тем: топоніміка 
Перекопського краю, люди нашого міста, 
“ЗАТ Кримський Титан — хімічний гігант 
степового Криму”, мінерали Криму, культур-
на спадщина м. Армянська, моя земля — зем-
ля моїх батьків, історія будівництва Північно-
Кримського каналу, Армянськ у період Вели-
кої Вітчизняної війни, православні храми 
Перекопу, історія Орської мечеті тощо. Експо-
зиція музею, виставки висвітлюють більш ніж 
200-літню історію міста. Крім того, на вистав-
ках експонуються сучасні роботи місцевих ху-
дожників, місцевих майстрів різьблення по 
дереву, шовкографії, фотографії, карбування.
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На базі експонованих виставок розробля-
ються комплексні навчальні та культурно-
дозвільні програми, оглядові й тематичні екс-
курсії: скіфи у Північному Криму, історія 
 Армянського Базару, Перекопський вал роз-
повідає, Афганістан — як це було, ЗАТ Крим-
ський Титан, наш край у творчості народного 
художника України І. С. Петрова, Велика Віт-
чизняна у Криму й на Перекопі, історія Пере-
копського краю з найдавніших часів і до  кінця 
ХVІІІ ст., історія Перекопської солі, Чумаць-
кий шлях, рослини й тварини Перекопського 
краю. Колекція музею використовується для 
проведення уроків з історії, географії та біоло-
гії, підкріплюючи шкільну програму.

Музеєм проводяться щорічні науково-прак-
тичні краєзнавчі конференції за участю пра-
цівників музею, краєзнавців, працівників 
 архіву, учителів, школярів старших класів, 
студентів, місцевих письменників, поетів, му-
зи кантів. Співробітники музею активно спів-
працюють з Малою академією наук, надаючи 
необхідну методичну та практичну допомогу 
юним краєзнавцям. На базі музею проходять 
краєзнавчу практику студенти.

Працівники музею з метою поширення та 
поглиблення знань про природу й історію 
краю читають лекції, проводять тематичні ве-
чори. Прилучають глядача до краєзнавчої те-
матики, співпрацюючи з каналом місцевого 
телебачення “Північний Крим”, приймаючи 
участь у циклі передач “Знай свій край”. Ши-
рокого визнання глядачів набули розроблені 
музейними співробітниками телевізійні екс-
курсії з історії Армянська та гра-вікторина 
“Знай свій край”.

Протягом останніх п’яти років музей бере 
активну участь у проведенні фестивалю між-
національної дружби — Армянський базар, у 
виставках народно-прикладної творчості у 
рамках фестивалю “Чумацький шлях”. Знач-
не місце у роботі музею відводиться діяль-
ності, спрямованій на відродження культури 
малих народів півострова, співробітництво з 
національними громадами й національно-про-
світніми центрами міста10.

Активна діяльність музею спрямована на 
комплектування фондів історичними та при-
родничими пам’ятками, велика увага приді-
ляється пошуковій роботі з виявлення імен 
учасників війни, жертв Голодомору та полі-
тичних репресій.

“Історико-краєзнавчий музей м. Армянсь-
ка” — один з найяскравіших краєзнавчих осе-

редків на місцях, який став також центром 
сучасного життя. У День Соборності України 
саме у музеї вручають паспорти молодим гро-
мадянам України та посвячують у козацтво.

Незважаючи на те, що було розглянуто 
лише один музей, інтерес викликає краєзнав-
ча діяльність усіх громадських музеїв. “Музей 
історії трамваю та тролейбусу КРПП “Крим-
тролейбус” висвітлює історію одного з транс-
портних підприємств Криму. Надзвичайно ці-
каві колекції зібрано у музеях сільськогоспо-
дарських або промислових виробництв, які 
дають значний матеріал для вивчення еконо-
мічного розвитку краю у зазначений період. 
Музеї при навчальних закладах відтворюють 
історію навчального закладу в органічному 
зв’язку з історією певного міста або району. У 
цих музеях широко застосовуються такі ці-
каві форми музейної роботи, як виготовлення 
стінгазет “Вісті музейної експозиції”, конкур-
си по збору експонатів для музею, проведення 
пошукових і етнографічних експедицій, пра-
цює школа екскурсоводів. Зростає вико-
ристання музейних фондів для наукової праці 
учнів, написання конкурсних робіт, які посі-
дають призові місця не тільки в Криму, але й 
за межами України. У деяких музеях є своя 
рекламна продукція. Музей бойової слави аг-
рарного коледжу смт Прибережне, створив 
фільм про музей і пам’ятки Сакського району, 
Красногвардійський історико-краєзнавчий 
музей має свій Інтернет-сайт. Більшість му-
зеїв має великий потенціал в туристичній 
сфері, і деякі з них розробляють маршрути ту-
ристичних екскурсій, складовою частиною 
яких є певний музей.

Розглянуті матеріали ще раз підтверджу-
ють, що діяльність громадських музеїв сприяє 
підвищенню ролі краєзнавства в розбудові на-
ціональної освіти і культури України засоба-
ми регіоналістики. Громадські організації й 
товариства, які гуртуються навколо музеїв 
при підприємствах, установах, організаціях, 
навчальних закладах відіграють значну роль 
у побудові вітчизняного краєзнавства, прово-
дячи доцільний зв’язок місцевої історії із за-
гальнодержавною. Тому треба сприяти справі 
розвитку краєзнавства у цих музеях, консолі-
дації навколо них краєзнавчих сил, підтриму-
вати активістів, діяльність яких має велике 
виховне й просвітнє значення. Літопис “малої 
історії”, неосяжне знання місцевої історії, 
природи, географії становлять енциклопедію 
з історії України.
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Irinа Stelmakh
The ethnographers of social museums of local lore of the Crimea

The achievement of the ethnographers of social museums of local lore makes a great contribution 
to the cause of developing study of local lore, history and economy of modern Ukraine. The competition 
between the Crimean museums of local lore was held according to the state programmer of developing 
study of local lore within the period by 2010. The results of the competitions proved are high level of 
activity of local lore and a great significance of this activity.
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